

俯瞰郯城贾湾村银杏。



# 万人游郯城，一步越亿年

2018济南·郯城周“泉城万名市民金秋游郯城”首发团感受穿越

□文/半岛记者 李晓哲  
图/半岛记者 孟达

谁言郯城无颜色，满城尽披金缕衣。11月3日至4日，2018济南·郯城周泉城万名市民金秋游郯城首发团从泉城济南出发来到山东南大门郯城，在银杏飘黄的最美季节感受这一自然人文底蕴丰厚的地区。距离青岛·郯城周万人游郯城已经过去一年时间，郯城景区的建设也更加完善、内容更加丰富，并且正赶上马头镇小吃一条街的美食节，让泉城市民不仅看到了美景，更领略了郯城不同层面的魅力。

## 望海楼麦坡村，开启穿越之旅

两天的郯城之旅，让来自泉城的市民零距离认识了郯城，如果要定一个主题的话，11月3日的行程用“穿越”作主题最合适。

望海楼是郯城县东一处颇有人文内蕴的景点，孔子曾登临此以观东海，乾隆下江南曾三次登临，登临此颇有穿越千年与圣人同一个视角喟叹沧海桑田之感；这里还有一条狭长的岩石矩阵，下雨天一片猩红与周围岩石颜色区分十分明显，这是一万年地质构造所形成的绝美景观。

望海楼，那海在哪里呢？从望海楼、红石海上的海石花可以看得分明，据说海石花下雨天就会活过来，每年都在生长；红石海的石头也是圆的，分明是海水冲刷的印证。据了解，这里的确曾是大海，郯城大地震让这里地壳上升。据了解，望海楼是马陵山脉上的一座石峰，海拔高度为184.2米。在望海楼西侧有一平地广场，逢庙会时在此举行祭孔大典。登上峰顶，会发现峰顶有几处石槽，这就是望海楼白垩纪时期的恐龙留下的脚印，中间的三处石槽，是孔子祭孔祭祀东海龙王用的石楼底座，现石楼已经不复存在。

与青岛·郯城周期间万人游郯城相比，景区又有了很大的完善和丰富，马陵古道就是其中之一，去年还是一条小土路，如今进行了硬化，还设置了紫藤长廊，过两年必将成为旅游打卡必到之地。景区负责人介绍，之所以打造马陵古道，是因为这条曾与茶马古道媲美的古代沿海交通要道，它将福建等东南沿海的茶叶、盐运往北方，将东北的人参、貂皮等运往南方，孙臆庞涓大战也



济南市民来到望海楼游览。

是发生在这里。

望海楼四季慢城的康养特色十分明显。这里是以原生态乡村绿色田园休闲游为宗旨，以保护原生态环境和休闲游乐相结合为目标，以怀旧的思维体验乡村绿色田园生活为引导，以有氧运动，慢吃，慢行，慢玩，慢游等为实践，以敬老亲子为目的精心打造的一个慢生活景区。新建好的民宿小屋也向公众开放了，在这里没有喧嚣，鸟鸣相伴，怡然自得。

在位于麦坡村附近的麦坡地震遗址同样让人有穿越之感，郯城大地震让相隔亿年的土层拼接在一起，两种土壤颜色截然不同，游客真正能实现一步穿越亿年。该处地震遗址位于贯穿我国从庐山到东北的郯庐地震带上，在这里更能感受到自然的力量，敬畏自然之心油然而生。

## 满眼银杏金色，仿佛时光隧道

天下或许只有郯城的这个季节用“金秋”来描绘最贴切。4日的主题则为“银杏”，也是此次万人游的济南市民最期待的。郯城的银杏资源丰富，主办方精心挑选了4处，有从银杏树梢上俯瞰金黄一片的观光长廊，有古树隐蔽自然生成的银杏时空隧道，有将银杏各色美集于一处的中华银杏园，更有吸纳天地三千年灵性的老神树。

郯城人种银杏，郯城人也爱银杏，

杏树，它们枝繁叶茂，树枝相互交融在一起，将一条长长的道路隐蔽起来，夏天一条路都在绿茵之下，天再热这里都十分凉爽；而到了金秋这个时刻，更是遮天蔽日的一片金黄，真仿佛一条时光隧道一般。

中华银杏园今年也有了很大变化，新建了一条观光长廊，还有一段玻璃栈道，能全方位欣赏连片银杏叶；这里还增添了不少景观设置，影壁、水塘、雕塑、亭台等，让银杏园在金黄的主色调里又有了更加丰富的颜色。

## 美食+美物，领略郯城不同面

此次万名济南市民游郯城，不仅欣赏了美景，当地的特色物产每个人都带了不少，当地美食也吃得很开心，纷纷表示郯城人民真热情。

在望海楼四季慢城，当地土特产红皮红瓤地瓜、黑咸菜、山花生等被抢购，尤其是用花生榨油后做成的布包饼更让人们觉得新奇，纷纷尝尝是什么味道，顺道带点回家给亲友尝尝。

主办方的接待餐也纷纷被点赞，三顿正餐菜色几乎没有重样的，也让济南的客人们感受到了郯城美食的博大精深。其中，银杏甜汤、锅靠鱼等美食颇受欢迎，炒鸡、炖鱼等也是很快就被吃光，客人们一边吃一边夸，菜量大、味道好，“招待我们的菜太丰盛了，吃饱了还在不断上菜，郯城人民真热情！”

最抢手的美食当属煎饼，饭桌上的煎饼被一抢而空，回程路上大家更是每人团购了好几包带回家。还有郯城最重要的特产银杏，几乎每个景点都有加工出售的，被不少客人追捧。还有很多是不期而遇，无论是现场收获的生姜，还是农人家的地瓜，都引来大家的好奇围观和购买。

说起美食，此次万人游正巧赶上了马头镇小吃街的首届美食节，马头烤牌、清真烧鸡、大碗羊、羊肉汤等都让游客们流连忘返。小吃街靠近莲花湖，当地出产的莲藕、莲蓬品质都很高，其加工制成的产品颇受欢迎，不少游客甚至买了几把莲蓬带回家做装饰。此外，郯城木璇玩具、木版年画、草编等非遗产品也被不少游客收入囊中。

银杏给郯城当地带来醉美的秋天，同时也带来了地方经济的发展和百姓生活的幸福。在参观银杏风光的路上，多层小洋楼让人感叹当地居民生活的富足。

这从当地人对于老神树的感情上看得最真切。老神树位于古梅园中，去年周围还在施工的园区，如今已经修葺完毕，一派古香古色，老神树在其中更显雄伟。据了解，老神树高41.9米，树围8.2米，树径2.6米，树冠根系占地面积五六亩，是亚洲最大的银杏雄树，1995年被收录为“中华名木”。据考证植于西周时期，距今已有三千多年，孔子曾在树下向郯子“问官”。因雌雄同体、集中落叶等奇特现象被当地人尊为“老神树”。济南市民一下游览车，立即奔着老神树而去，十多个人一起把老神树围起来，合影，祈福，留下最美好的记忆。

不远处的广福寺也进行了修缮，内部虽然还在施工没有开放，但其外观依然震撼。据了解，广福寺，又名官竹寺、观竹寺，最早是汉朝所建，兴盛于唐代，地位颇高。跟其他寺院的装饰不同，记者看到它门前的石刻装饰以银杏为主，也体现出当地人的银杏情结。

在广福寺门前有一棵“飞来树”，一人多高，但树桩却显得十分沧桑，老树新枝，颇为新奇。之所以叫它飞来树，是因为该树为“老神树”的一节断枝生长而成。2001年，一场暴风雨把老神树东侧一根直径约40厘米的粗枝刮断，工作人员抬到此处，第二年春天，古枝与“老神树”同时发芽、同时开花，被人称为神奇的飞来树。

今年新整理打造的银杏时空隧道让人眼前一亮。在徐出口村附近的一条不宽的马路两旁，都是生长多年的老银